



Η ΚΥΠΡΟΣ ΣΕ ΚΡΙΣΗ

Το φυσικό αέριο διχάζει κυβέρνηση & Τρόικα

Οι Τρόικανοί σφίγγουν τον κλοιό γύρω από Κύπρο στο θέμα του φυσικού αερίου απαιτώντας ούτε λίγο ούτε πολύ τα μελλοντικά έσοδα από το φυσικό αέριο να χρησιμοποιούνται για την αποπληρωμή του δανείου που θα παραχωρήσουν στην Κύπρο. Η κυβέρνηση έχει ξεκαθαρίσει ότι η Τρόικα δεν έχει κανένα λόγο στα θέματα του φυσικού αερίου.

Οι Τρόικανοί σφίγγουν τον κλοιό γύρω από Κύπρο στο θέμα του φυσικού αερίου απαιτώντας ούτε λίγο ούτε πολύ τα μελλοντικά έσοδα από το φυσικό αέριο να χρησιμοποιούνται για την αποπληρωμή του δανείου που θα παραχωρήσουν στην Κύπρο.

Η κυβέρνηση έχει ξεκαθαρίσει ότι η Τρόικα δεν έχει κανένα λόγο στα θέματα του φυσικού αερίου.

Την ίδια ώρα υπάρχουν ακόμη τρία ζητήματα ανοικτά:

1. Σωτηρία των Ταμείων Πρόνοιας. Δεν έχει ξεκαθαρίσει πως θα γίνει η κάλυψη τους από την κυβέρνηση μέσω της χρηματοδότησης που θα λάβει από τους δανειστές.

2. Ρευστότητα: συνεχίζεται η διαπραγμάτευση ώστε να μην συνεχίζεται η παγοποίηση του 40% κατά καταθέσεων άνω των 100000 ευρώ. Ήδη έχει συμφωνηθεί το κούρεμα 37,5% με παράλληλο πάγωμα ακόμη 22,5% για 90 ημέρες μέχρι την ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησης της Τράπεζας Κύπρου.

3. Η διαβούλευση συνεχίζεται, για να διατηρηθούν θέσεις εργασίας στην εκπαίδευση, στον τομέα των ωρομισθίων και, ταυτόχρονα, συνεχίζεται η διαβούλευση στο θέμα της μεταβατικής περιόδου για τη δυνατότητα των δημοσίων υπαλλήλων να έχουν πρόσβαση στο σημερινό σύστημα υγείας μέχρι την εγκαθίδρυση του νέου Εθνικού Συστήματος Υγείας.

ΟΙ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

- Συνέχιση της τρέχουσας διαδικασίας δημοσιονομικής προσαρμογής με στόχο την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος 4% του κυπριακού ΑΕΠ το 2017 και την διατήρησή του σε αυτά τα επίπεδα τα επόμενα χρόνια

- Διόρθωση των υπερβολικών ελλειμμάτων του κρατικού προϋπολογισμού το συντομότερο δυνατό. Για τον σκοπό αυτό απαιτείται πλήρης εφαρμογή των μέτρων που συμφωνήθηκαν στις 23 Νοεμβρίου του 2012 σε τεχνικό επίπεδο και τα οποία ανέρ-

χονται στο 7,5% του ΑΕΠ της Κύπρου για το διάστημα 2012-2017, ενώ μόνο για το 2013 τα μέτρα υπολογίζονται στο 1,5% του ΑΕΠ.

- Τον περιορισμό της αύξησης του μισθολογικού κόστους του δημοσίου καθώς και των κοινωνικών επιδομάτων με παράλληλη ελαχιστοποίηση του αντίκτυπου της δημοσιονομικής εξυγίανσης στις αδύναμες κοινωνικές ομάδες.

- Συγκράτηση των δαπανών μεσοπρόθεσμα, βελτίωση του φορολογικού μηχανισμού καθώς και την υιοθέτηση διαρθρωτικών μέτρων.

ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ

Όπως επισημαίνεται, σε περίπτωση υπεραπόδοσης των μέτρων με αποτέλεσμα χαμηλότερα έσοδα ή υψηλότερες κοινωνικές δαπάνες, η κυπριακή κυβέρνηση οφείλει να είναι έτοιμη να προχωρήσει στη λήψη επιπρόσθετων μέτρων, όπως για παράδειγμα μείωση των δαπανών.

Αντίθετα, ενδεχόμενα έκτακτα έσοδα της κυπριακής κυβέρνησης που θα υπερβαίνουν τον στόχο του μνημονίου θα κατευθύνονται κατά προτεραιότητα στην μείωση του κρατικού χρέους της Μεγαλονήσου.

ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Στο πεδίο των αποκρατικοποιήσεων, η κυβέρνηση δεσμεύεται έως το τέλος Ιουνίου να αξιοποιήσει τα περιουσιακά της στοιχεία περιλαμβανομένων ΔΕΚΟ και ακινήτων και να αποφασίσει ποια από αυτά μπορούν να αποκρατικοποιηθούν, να αναδιαρθρωθούν αλλά και ενδεχομένως να ρευστοποιηθούν. Επίσης προβλέπεται η δημιουργία συμπράξεων κράτους με ιδιώτες (ΣΔΙΤ).

ΕΙΔΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

Το μνημόνιο της Κύπρου στο κομμάτι της ενέργειας περιλαμβάνει τη δημιουργία ειδικού ταμείου στο οποίο θα κατευθύνονται και θα αξιοποιούνται όλα τα δημόσια έσοδα από την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων φυσικού



Η εκπρόσωπος του ΔΝΤ Ντέλια Βελκουλέσκου που έχει έρθει σε ανοικτή κόντρα με την κυπριακή κυβέρνηση

αερίου. Για τον ίδιο τομέα προβλέπονται επιπλέον αποκρατικοποιήσεις κρατικών εταιρειών όπως η εταιρεία ηλεκτρισμού ΑΗΚ καθώς και η πλήρης συμμόρφωση με το θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ (τρίτο ενεργειακό πακέτο).

Η αναμόρφωση της ενεργειακής αγοράς της Κύπρου θα περιλαμβάνει ειδικότερα τρία βασικά σημεία: Σχεδιασμός των υποδομών που απαιτούνται για την εκμετάλλευση του φυσικού αερίου, λαμβανομένων υπόψη των αβεβαιοτήτων που υπάρχουν (επενδύσεις, κόστος, πρόβλεψη εσόδων). Η πρώτη φάση του σχεδίου αναμένεται να παρουσιαστεί στο τέλος του δεύτερου τριμήνου (δεύτερο τρίμηνο 2013).

Σχεδιασμός για το θεσμικό πλαίσιο και

την οργάνωση της αγοράς ενέργειας και των εξαγωγών αερίου, με τρόπο ανοικτό διαφανή και ανταγωνιστικό, λαμβανομένου υπόψη και του μεγέθους της αγοράς (δεύτερο τρίμηνο 2013). Σχέδιο για τη θέσπιση πλαισίου διαχείρισης των αποθεμάτων υδρογονανθράκων περιλαμβανομένης και της δυνατότητας δημιουργίας ενός ταμείου στο οποίο θα καταλήγουν και θα διαχειρίζονται τα δημόσια έσοδα από την εκμετάλλευση του φυσικού αερίου (δεύτερο τρίμηνο 2013).

ΜΙΣΘΟΙ

Ισχύουν όσα έχουν ήδη ψηφιστεί: για αποδοχές από 1000 μέχρι 1500 ευρώ μείωση κατά 6,5%, από 1501-2000 ευρώ μείωση